Vzorec pro vypocet pH slabé kyseliny:

pH = 0,5 . (pKHA - IogcA)

Vzorec pro vypocet pH slabé zasady:

pH =14-0,5 - (pKzon - logcs)

Vypoditejte pH roztoku amoniaku o latkové koncentraci 512.77 mmol.dm (K, = 1.77x107).

11.48

Jaké je pH 1.92 M roztoku isoméaselné, jejiz disociaéni konstanta je 1.42x107 ?

2.28

Vypocitejte pH 0.23 M anilinu, jehoZ disocia¢ni konstanta je pKp = 4.63.

11.37

Vzorec pro vypocet pH pfi smichani soli slabé kyseliny (zasady) a silné zasady (kyseliny):
pH = pKua + logca - logcua

pH = pKua + log(ca/cua)

pH = 14 - pKgon + logcs - logcson

pH = 14 — pKson + log(cs/ceon)

Jaké je pH roztoku, obsahujiciho 290.53 mM kyselinu octovou a 587.435 mM octan sodny? Hodnota
Ka octové kyseliny je 1.8x107.

pH roztoku bude 5.05

Jaké je pH roztoku, obsahujiciho 619.12 mM kyselinu octovou a 654.858 mM octan sodny? Hodnota
Ka octové kyseliny je 1.8x107>.

pH roztoku bude 4.77



Jaké pH ma roztok, ktery vznikl neutralizaci roztoku obsahujiciho ptivodné 0.11 mol I HCOOH,
jestlize neutralizace probéhla z 33 % a k neutralizaci byl pouzit roztok hydroxidu sodného o
koncentraci 0.24 mol "' ? pK(HCOOH)=3.752

V tomto pfipadé se jedna o vypocet pH pFi smichani soli smési slabé kyseliny a silné zasady. Pokud
pouZijeme ndsledujici vzorec - pH = pKua + log(ca/cha), tak v podstaté absolutni hodnoty koncentraci
nepotfebujeme znat do vypoctu a staci nam dosadit pomér koncentraci, coz je vtomto pfipadé
33:67

pH = pKua + log(ca/cua) = 3,752 + log (33/67) = 3,752 + log 0,4925 = 3,752 + (-0,3076) = 3,44

Disociacni stupen

Stupen disociace je definovan jako pomérem koncentrace disociované formy slabé kyseliny/zasady
k jeji celkové koncentraci.

Vypocitejte disociacni stupen 0.4 M vodného roztoku kyanovodiku, je-li jeho K, = 7,2.10-10.

4.24264x10°

Stupen disociace kyseliny v 4.513 M roztoku je 76.64 %. Vypocitejte disociaéni konstantu této
kyseliny.

3.28

Vypoditejte disociaéni stuperi 3.93 M vodného roztoku kyanovodiku, je-li jeho K, = 7,2.10°%°,

1.35354x10°

Vzorec pro vypocet pH pro amfolyty:
pH=0.5" (pK1i+ pK2)

Jaké pH ma 0,2 molarni roztok hydrogenfosfore¢nanu sodného? pKi=2,16; pK2=7,21; pK3 =
9.76

Jaké pH ma roztok hydrogenuhlic¢itanu sodného koncentrace 0,04 mol:-l-1? pKi= 6.352; pK2=10.329
8.34



Ostatni priklady:

Vypocitejte koncentraci iontl oxoniovych, uhli¢itanovych, a hydrogenuhli¢itanovych v roztoku
obsahujicim v 3.2 dm3 0.7 molu CO2. Disociaéni konstanty H2CO3 jsou K; = 4.3x107 a K, = 5.61.10x !

[H30%] =0.000307 M ; [HCO37] = 0.000307 M; [CO3*] = 5.61x10' M

Vypocditejte koncentrace H*, H2P04", HPO4% a PO4% v 7.72 M roztoku H3PO,. Disociaéni konstanty
kyseliny fosfore¢né maji hodnoty K; = 7.1x1073, K, = 6.2x10%, K3 = 4.4x10°%3,

[H30%] = 0.2341 M ; [H2PO4] = 0.2341 M; [HPO4?] = 6.2x10-8 M; [PO4%] = 1.1652x10°° M



